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Президент российской Федерации прыжков на батуте Николай Макаров  — о том, почему нельзя игнорировать Спартакиады, китайском подходе к развитию спорта и единственном зале для тренировок.
Для Краснодара прыжки на батуте не просто спорт, а повод для гордости. Ведь наши первые олимпийские чемпионы в этом виде — Ирина Караваева и Александр Москаленко — уроженцы кубанской земли. С того памятного 2000 года много воды утекло, но, как и прежде здесь, в Краснодарском крае, готовят самых перспективных батутистов. А сам Краснодар, до этого не раз принимавший международные соревнования, благодаря проведению V летней Спартакиады учащихся, стал всероссийской площадкой смотра достижений юных спортсменов. Николай МАКАРОВ, президент отечественной Федерации прыжков на батуте, был одним из самых заинтересованных гостей соревнований Спартакиады. Вместе с «Новой» он вспомнил наши победы, поделился проблемами и прогнозами на Олимпиаду в Лондоне.
— Прыжки на батуте были включены в олимпийскую программу в 2000 году. Хотя считается, что в новых видах спорта мы оказываемся в числе аутсайдеров, в Сиднее мы заработали обе золотые медали. Как так получилось?
— Краснодарский край уже давно выстроил систему подготовки батутистов. Была сильная мужская команда, выигравшая чемпионат мира в командном зачете, лидировала в индивидуальных и синхронных прыжках. Потом подтянулись и девушки. Самыми талантливыми, без сомнения, были Ирина Караваева и Александр Москаленко. Они и попали на Олимпиаду, где рядом с ними никто и близко не стоял. В том успехе я бы отдал должное тренерам, которые имели огромное желание зажечь энергией спортсменов. А это редкость, не всем удается удержать на батуте даже самых талантливых и способных. Это ведь не денежный вид спорта, как футбол или хоккей, многие уходят в бизнес или куда-то еще.
— А условия, предоставляемые спортсменам, роли не играли?
— До 2000 года в России не было ни одного специализированного зала для батутистов, да и сейчас условий как таковых у нас нет. Я могу с ходу назвать 20 стран, где прыжкам на батуте уделяется огромное внимание, где есть и школы, и залы, и дворцы спорта со всем необходимым оборудованием. А у нас на всю страну только один специализированный зал в школе имени Дубко — но там даже находиться страшно. Это не условия для тренировок олимпийских чемпионов. Вот если бы были залы, как в каждом провинциальном центре Китая, у нас были бы тысячи спортсменов. От федерации все время требуют результатов, достижений, а взамен ничего нет. Очень проблематично на пустом месте растить молодых спортсменов.
— Вы думаете, поэтому у нас с 2000 года не было достижений на Олимпийских играх?
— Здесь много факторов, в том числе и субъективный подход каждого спортсмена. Была какая-то степень невезения. Из тех спортсменов, которые потенциально могли взять золото на Олимпиадах в Греции и Китае, — только Караваева. Но случайная ошибка перечеркнула наши надежды.
— Без сомнения, Ира — лицо нашей команды, ее главная звезда. Но время неумолимо, и кто-то должен прийти ей на смену…
— Конечно, есть несколько девушек, но той звездности, как у Иры, им не хватает. Понимаете, когда Караваева входит в зал, все понимают, что она сильнейшая, она все может выиграть. Есть у нас и юноши — сильнейшие батутисты в мире. Но им не хватает стабильности. Дима Ушаков, тоже, кстати, из Краснодарского края, на раз выполняет программу, становится лидером в предварительных соревнованиях, а в финале падает, перегорает. Поэтому, конечно, от ближайшей Олимпиады мы ждем медалей, но рассчитываем скорее на авось и удачное стечение обстоятельств.
— Почему, на ваш взгляд, большинство батутистов в России — кубанские воспитанники, а Краснодар является центром проведения соревнований в этом виде спорта?
— Краснодар по самому отношению к батуту и его популярности безоговорочно лидирует в России. Наверное, здесь он стал поистине национальным видом спорта. Как австрийские города славятся подготовкой горнолыжников, так и Краснодар знают как кузницу батутистов. Поэтому мне крайне приятно, что и детско-юношеские соревнования Спартакиады проходят именно здесь. Если честно, не ожидал такого количества участников — 28 регионов, прошедшие сложнейшие отборочные соревнования. На состязаниях я уже отметил ребят, претендующих на попадание в сборную России.
— Почему же другие руководители федераций не спешат в деле увидеть потенциальных резервистов своих команд? — Не знаю, но совершенно точно, они многое теряют. Это беспрецедентные состязания. Аналогичные соревнования Поднебесной — Спартакиада народов Китая — считаются важнее Олимпийских игр. Поскольку каждая провинция сражается за увеличение своего рейтинга успешности и прогресса. К нашему спартакиадному движению просыпается повышенный интерес региональных властей, губернаторов, мэров городов. Им интересно сравнивать себя с другими руководителями и субъектами в целом. И зачастую на батут обращают внимание только перед Спартакиадой. И если такие соревнования будут проходить каждый год, у нас будет дополнительный стимул для развития.
 

Регбисты собирают волю в кулак
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Торжественное открытие V летней Спартакиады учащихся — красочное и масштабное — стало настоящим украшением этих состязаний. Хотя финальные соревнования этого крупнейшего комплексного спортивного мероприятия начались задолго до «космического шоу», устроенного организаторами в краснодарском Дворце спорта «Олимп». Потенциальные «резервисты» взрослых национальных команд уже успели разыграть десятки медальных комплектов в отдельных видах спорта во многих городах России. К Анапе, Ростову, Сочи, Таганрогу, Пензе, Санкт-Петербургу, Саратову, городам, принимающим у себя участников Спартакиады, недавно добавился и Крымск.
Если говорить о достопримечательностях Крымска нового времени, то, наверное, все беседы сведутся к местному спортивно-оздоровительному комплексу «Гигант». Сооружению с почти десятком футбольных полей, массажными комнатами, гостиницами и прочей по-настоящему европейской инфраструктурой. Все это спортивное богатство — на время перешло из частных рук руководителя «Гиганта» Анатолия Нисимова в распоряжение молодых регбистов Спартакиады. Ведь именно здесь проходит финальный турнир юношеских состязаний по «игре хулиганов, в которую играют джентльмены». Несмотря на все созданные условия, надо сказать, весьма располагающие к активному отдыху, и близость к побережью, никто из регбистов расслабляться не собирался. Все мысли и разговоры на турнире — только об игре. Тактика, стратегия, замены, установки… Директор некоммерческого партнерства «Зеленоградское регби», тренер студенческого регбийного клуба «МИЭТ» Георгий Копп, приехавший в Крымск еще и в качестве арбитра соревнований, не исключение. В беседе с корреспондентом «Новой» он объяснил, почему для ребят так важна Спартакиада, между делом поделившись своими соображениями о том, как вывести российское регби на новый уровень.
— Регбийные соревнования на Спартакиаде очень престижны. Их можно считать более значимыми, чем матчи чемпионата России. Здесь высок уровень сборных команд. Ребята настроены, что называется, по-настоящему и на поле бьются совсем по-взрослому.
Если говорить о фаворитах, то из 12 участвующих субъектов выделю Красноярский край, Москву и Пензенскую область. Если столица и Красноярск имеют возможность из множества детских команд выбрать самые сливки для своих сборных, то в Пензе иная ситуация. Там изначально «теплично» выращивают ребят для главной команды, а богатый тренерский опыт позволяет из года в год показывать хорошие результаты.
— Почему регби в России остается в тени других игровых видов спорта?
— Возможно, здесь есть вина и СМИ, которые могли бы шире освещать проходящие состязания. А их в России проводится порядка тридцати, с мая по ноябрь в различных соревнованиях участвуют детские, студенческие и взрослые команды. В Зеленограде, например, проводится турнир, аналогов которому нет даже в Европе. Несколько десятков зарубежных команд, состоящих из 12-летних ребят, почитают за честь сразиться на поле с россиянами.
— Возможно, отношение изменится после Кубка мира в Новой Зеландии, куда осенью отправится наша взрослая сборная?
— Само попадание на этот турнир стало для нас огромным шагом вперед. Хотя на Кубке мира нет слабых команд, нам вполне по силам выступить достойно, собрать волю в кулак и показать таким грандам, как Австралия, Ирландия, Италия, что мы тоже не лыком шиты. Да, у нас не такой быстрый темп развития. Хотя если сравнить нынешнее время с тем, что было три года назад, нельзя не заметить прогресс профессионального регби. Учитывая, что регби-7 попал в программу олимпийских видов спорта, разумно требовать большей поддержки и понимания со стороны федеральных и региональных властей. Тогда и спонсоры на местах появятся, и дополнительный стимул для развития, и достижения.
Фото: http://sp.kubansport.ru/ 
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V ЛЕТНЯЯ СПАРТАКИАДА УЧАЩИХСЯ РОССИИ. ВЕЛОТРЕК
В соревнованиях велосипедистов-трековиков команда Москвы в общем зачете опередила соперников из Санкт-Петербурга и Тульской области. Три золотые медали в копилку столичной команды принесла Полина Чигрина. Также на ее счету серебро и бронза.
На спартакиадный финал в Санкт-Петербург сборная Москвы прилетела из Минска, где проводила заключительные сборы.
– Жили мы в семи километрах от города, – рассказал старший тренер москвичей Владимир Абрамов. – Но это даже пошло на пользу, поскольку до трека ребята добирались на шоссейных велосипедах. Это была дополнительная тренировка. В Москве так не покатаешься. К тому же сборы в Белоруссии на порядок дешевле, чем в Москве.
ВЫИГРЫШ «НА ФЛАЖКЕ» 
Питерский велотрек «Локо-сфинкс» регулярно принимает соревнования самого разного уровня. Лучшего места для финала Спартакиады просто не найти. Здесь все отлажено до мелочей: живут спортсмены и тренеры в гостинице спорткомплекса, здесь же питаются.
В первый день соревнований чаще побеждали хозяева трека, а также ростовчане и туляки. Однако в командном первенстве лидерство захватила сборная Москвы. Во второй день благодаря победе юношей в командной гонке преследования вперед вырвался Санкт-Петербург.
Первая победа к москвичам пришла лишь под вечер третьего соревновательного дня. Полина Чигрина выиграла в гонке по очкам на 15 километров. Порыв Чигриной поддержала Мария Абрамова, завоевавшая бронзу. Однако это позволило столичной команде лишь приблизиться к лидерам. На третьем месте прочно обосновалась Тульская область.
Следующий день все перевернул с ног на голову. Туляк Александр Дубченко выиграл соревнования по кейрину, а у девушек в этом виде программы весь пьедестал заняли представители города самоваров и пряников. В итоге весь вечер пришлось любоваться промежуточной таблицей, где командное первенство возглавляет Тула.
Заключительный день стартов трековиков должен был дать ответ: кто же лучше всех готов к финалу Спартакиады? Питерцы Тимур Гиззатуллин и Виталий Кочнев берут золото и бронзу в гонке с выбыванием. Серебро достается туляку Александру Дубченко. Перед последним заездом лидирует Санкт-Петербург, на втором месте – Тула и только на третьем – Москва. Но за своих юношей вступаются столичные девушки. Да как! Чигрина выигрывает золото, а Евгения Вдовина – серебро в той же гонке с выбыванием. Мария Канцыбер из Санкт-Петербурга остается третьей, и всем ясно: Москва – победитель соревнований трековиков!
ПОБЕДА ВОПРЕКИ ФИНАНСИРОВАНИЮ 
– Как расцениваете итоговые результаты? – вопрос Владимиру Абрамову.
– Как хорошие. Но мы могли выступить значительно лучше. К сожалению, у нас не было достаточного материального обеспечения.
Сразу после окончания соревнований в Санкт-Петербурге лидеры московской команды полетели в Краснодар, где 26 июля начнутся гонки шоссейников. По словам Владимира Абрамова, и здесь московская команда обязательно поборется за победу.
СТАТИСТИКА 
ПОБЕДИТЕЛИ 
Индивидуальная гонка преследования. Юноши. 3000 метров. 1. Гиззатуллин (Санкт-Петербург). 2. Чурсин (Москва). 3. Плахов (Пензенская область). Девушки. 2000 метров. 1. Можарова (Ростовская область). 2. Чигрина. 3. Абрамова (обе – Москва).
Командный спринт. Юноши (3 круга). 1. Исаев Сергей, Истратов, Дубченко (Тульская область). 2. Горлов, Федин, Лысенко (Москва). 3. Шимкевич, Любин, Комар (Санкт-Петербург). Девушки (2 круга). 1. Максимова, Киселева (Тульская область). 2. Антонова, Сухарева (Санкт-Петербург). 3. Роговая, Лебедева (Москва).
Командная гонка преследования. Юноши (4000 метров). 1. Страхов, Гиззатуллин, Кочев, Рагозин (Санкт-Петербург). 2. Плахов, Гапоник, Каднов, Попов (Пензенская область). 3. Дубченко, Истратов, Мосин, Ростовцев (Тульская область). Девушки (3000 метров). 1. Гайтюкевич, Можарова, Бучнева (Ростовская область). 2. Фитисова, Филимонова, Канцыбер (Санкт-Петербург). 3. Абрамова, Чигрина, Вдовина (Москва).
Спринт. Юноши (3 круга). 1. Дубченко. 2. Федин. 3. Горлов. Девушки. 1. Киселева. 2. Королева (Пензенская область). 3. Максимова.
Гонка по очкам. Юноши (25 км). 1. Страхов. 2. Чурсин. 3. Гиззатуллин. Девушки (15 км). 1. Чигрина. 2. Яковенко (Санкт-Петербург). 3. Абрамова.
Кейрин. Юноши. 1. Дубченко. 2. Федин. 3. Каднов. Девушки. 1. Киселева. 2. Максимова. 3. Бурдыкина (Тульская область).
Скретч. Юноши (10 км). 1. Мосин. 2. Гиззатуллин. 3. Ростовцев. Девушки (7,5 км). 1. Чигрина. 2. Можарова. 3. Бучнева.
Гонка с выбыванием. Юноши. 1. Гиззатуллин. 2. Дубченко. 3. Кочев. Девушки. 1. Чигрина. 2. Вдовина. 3. Канцыбер.
Командный зачет. 1. Москва. 2. Санкт-Петербург. 3. Тульская область.
Фото: www.fvsr.ru

Оценка – «пять»! 13-летняя школьница Женя Шелгунова завоевала пять золотых медалей на Спартакиаде учащихся России 
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Этот год для подмосковной школьницы стал переломным во всех отношениях. Сейчас она тренируется на базе сборной России «Озеро Круглое» и уже выиграла несколько серьезных соревнований.
КУМИР СТАРШЕ ВСЕГО НА 2 ГОДА 
На Спартакиаде учащихся Шелгунова завоевала пять золотых (командное первенство, многоборье, прыжок, вольные упражнения, бревно) и одну серебряную (брусья) медаль. Тремя днями ранее на турнире «Олимпийские надежды» стран СНГ и Балтии «улов» был поскромнее: три золотые (многоборье, прыжок, бревно) награды.
Женя, которой 14 лет исполнится 3 августа, рассуждает совсем по-взрослому.
— Выиграть турнир «Олимпийские надежды» стран СНГ и Балтии, а потом и Спартакиаду учащихся было очень не просто. На «надежды» приехало много хороших гимнасток из Европы. На Спартакиаде же пришлось бороться с подругами по сборной, среди которых были и более старшие девочки.
— С другими сборницами дружишь?
— Конечно. И никогда друг друга не предаем. Если кто-то выигрывает, то не обижаемся, а, наоборот, поддерживаем. А лучшая подруга у меня – Ира Яшина. С ней мы дружим с трех лет и почти не расстаемся.
— И все-таки как удалось победить на двух соревнованиях?
— Просто собралась с мыслями и сказала «надо!».
— Пять золотых спартакиадных медалей успела повесить на стену?
— Да.
— Много таких набралось?
— Около 30. Может, даже больше.
Спортивной гимнастикой Женя занимается с четырех лет. Сначала тренировалась у Надежды Тихоновой, а два года назад перешла к Людмиле Маруновой, а с зимы выступает за Московскую область. Кумиром для Шелгуновой является чемпионка мира Алия Мустафина, которая старше ее всего на два года. Женя говорит:
— Мы постоянно живем на базе и тренируемся в одном зале. Я хочу быть похожей на нее и тоже выиграть чемпионат мира.
— Вы знакомы?
— Немного.
— За что ты любишь гимнастику?
— Даже не знаю, как ответить. Как в четыре года полюбила, так и люблю. Куда ж я без нее?
— Но ведь тренировки бывают очень тяжелыми.
— Так и есть. Но терплю до выходных. А после них бывает немного легче.
— Как тебе живется на подмосковной спортивной базе?
— Все хорошо и даже бывает отлично!
— Учиться успеваешь?
— Конечно. Троек нет, но много четверок.
— И по физкультуре тоже?
— Не, по физ-ре у меня пять всю жизнь было.
— Чем вы на базе занимаетесь в свободное время?
— По вечерам в бассейн ходим. Еще по лесу гуляем, насыщаем организм кислородом. Это чтобы восстанавливаться быстрее. Учителя нас вывозят в музеи, на экскурсии. Вот в аквапарк ездили недавно и в кино.
— Последний фильм про Гарри Поттера успели посмотреть?
— Еще нет. Мы очень серьезно готовимся и стараемся не отвлекаться. Вот приедем из Турции, обязательно посмотрим.
«ПРОСТО СКУЧАЮ» 
На европейский олимпийский фестиваль в турецкий Трабзон юношеская сборная России вылетает 23 июля.
— Женя немного подустала за два года, — говорит тренер спортсменки Людмила Марунова. — Столько она никогда не работала. Хочется пройти этот еврофестиваль, а после него поедем на восстановительный сбор в Испанию.
— Какие у нее любимые снаряды?
— Прыжок и вольные. А на бревне Женя падала постоянно, да не по одному разу! Но вот в июле выиграла «бревно» и «Олимпийские надежды», и Спартакиаду. Значит, наши тренировки не прошли даром. Появилась стабильность на таком коварном снаряде.
— Вас это удивило?
— Порадовало.
— Как 13—14-летние девочки круглогодично живут на сборах и не ссорятся?
— Они ладят. На соревнованиях кричат в поддержку друг друга. Только и слышишь: «Давай, Юля!», «Давай, Женя!», «Давай, Настя!».
— Женя по дому скучает?
— Очень. Как-то спрашиваю об этом ее родителей. «Да, — отвечают. – Утром — SMS, вечером – звонок». Я к Жене: мол, давай тогда домой вернемся. А она по-взрослому отвечает: «Что вы? Я же понимаю, что мне здесь надо быть. Просто скучаю».

ЛИЧНОЕ ДЕЛО 
Евгения Шелгунова 
Родилась 3 августа 1997 года. Пятикратная победительница Спартакиады учащихся (2011 г.). 
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Посеребрились
"Советский спорт"
22.07.2011, № 124 (18466)
И. Зетилов
Сборная Московской области заняла второе общекомандное место на спартакиадных соревнованиях по бадминтону, уступив лишь столичным спортсменам.
Подмосковный бадминтон в Саратове представляли Екатерина Кут, Ольга Липкина, Яна Каламзина, Дарья Серебрякова, Владимир Никулов, Артем Серпионов, Роман Кулага, Евгений Никулин. Они живут и тренируются в Орехово-Зуеве, Коломне и Жуковском. Право выступать в финальной части Спартакиады в Саратове ребята завоевали, выиграв третий этап Спартакиады на родной площадке в раменском Дворце спорта «Борисоглебский».
Перед поездкой в Саратов сборная Московcкой области провела сбор в Раменском. Готовились очень серьезно, занимаясь три раза в день. Первая тренировка-зарядка начиналась в 6.30 и включала в себя кросс (3—5 км) и работу со скакалкой. Второе занятие было посвящено скоростно-силовой подготовке и специальной выносливости. На третьей тренировке больше занимались техникой, тактикой и игровой практикой.
Именно подмосковная команда стала главным конкурентом москвичей, явных фаворитов соревнований. Бадминтонисты Москвы играли в четырех финалах, спортсмены Московской области – в двух (пары Никулов/Серебрякова и Каламзина/Липкина). К сожалению, они остановились в шаге от победы. Бронзовыми призерами стали Артем Серпионов, Яна Каламзина, пары Никулов/Серпионов и Кут/Серебрякова.
СТАТИСТИКА 
Призеры Спартакиады Московской области
Юноши. Одиночный разряд. 3. Серпионов Артем. Пары. 3. Никулов Владимир/Серпионов Артем.
Девушки. Одиночный разряд. 3. Каламзина Яна. Пары. 2. Каламзина Яна/Липкина Ольга.3. Кут Екатерина/Серебрякова Дарья (Московская обл.).
Микст. 2. Никулов Владимир/Серебрякова Дарья.
Фото: www.fbmo.ru

Цирк, да и не только. В краснодарском дворце спорта «Олимп» состоялась красочная церемония открытия Спартакиады
"Советский спорт"
21.07.2011, № 123 (18465)
И. Зетилов
V ЛЕТНЯЯ СПАРТАКИАДА УЧАЩИХСЯ РОССИИ
На арене было организовано великолепное театрализованное представление гимнастов, акробатов, прыгунов на батуте, танцоров и артистов всемирно известного цирка «Дю Солей». В массовых спортивно-хореографических композициях одновременно приняли участие около 200 воспитанников краснодарских школ.
Организаторы шоу в Краснодаре представили фантастическое по содержанию и масштабу театрализованное представление гимнастов, акробатов, прыгунов на батуте, танцоров и артистов цирка. Все, кто пришел на праздник, оказались участниками космического путешествия в спортивной галактике. Зал Дворца спорта на время превратился в космический корабль.
Не обошлось без технических новинок, столь любимых молодежью. Все виды спорта, вошедшие в программу Спартакиады, показали на проекционном 3D-экране.
Кстати, в постановке номеров церемонии открытия Спартакиады принял участие тренер цирка «Дю Солей» Алексей Карулин.
Участников и гостей праздника приветствовали вице-губернатор Краснодарского края Николай Долуда, директор департамента государственной политики в сфере физической культуры и спорта Минспорттуризма России Марина Томилова, мэр Краснодара Владимир Евланов.
От имени судей выступила трехкратная олимпийская чемпионка по синхронному плаванию, главный судья Спартакиады Ольга Брусникина, а символический огонь Спартакиады зажег юный краснодарец, неоднократный победитель первенств Европы и мира по прыжкам на батуте Олег Тальский. Олег рассказал, что участие в Спартакиаде он рассматривает как этап подготовки к Олимпиаде в Лондоне-2012, а на шоу он показал программу, которую в октябре этого года представит на первенстве мира.
Напомним, что финальные соревнования V летней Спартакиады учащихся России либо уже принимали, либо примут 21 город из пяти федеральных округов РФ. В программе соревнований 44 вида спорта. Среди них 42 олимпийских, а также самбо и шахматы, не включенные в программу летних Олимпиад.
Фото: Михаил Попов

Космос как прелюдия
Открытие Спартакиады учащихся в Краснодаре приобрело межгалактический масштаб

"Новая газета"
20.07.2011, № 78
Д. Кобылкина
Церемония открытия крупного спортивного турнира по зрелищности может поспорить с самими соревнованиями.
Масштабным спортивно-зрелищным шоу стало и открытие V летней Спартакиады учащихся России в краснодарском дворце спорта «Олимп», едва вместившем всех желающих. К его организации кубанские власти подошли более чем ответственно — не за горизонтом открытие Олимпиады в Сочи. И пусть до ее начала более двух с половиной лет, о главных в современной истории России играх не забывают ни на минуту.
Обращение к будущему стало основной сюжетной линией спортивного шоу на открытии Спартакиады. Трехтысячный дворец «Олимп» превратился в космический корабль, совершающий путешествие по спортивной галактике. Она оказалась населенной юными спортсменами.
Около двухсот воспитанников местных спортивных школ, призеры молодежных турниров, ребята, занимающиеся в творческих коллективах, на протяжении нескольких часов выдавали по-настоящему космическое шоу. После традиционного приема гостей хлебом-солью с задорными песнями-танцами казачьего хора в формате художественно-спортивной инсталляции были презентованы все представленные на Спартакиаде виды спорта, а их около полусотни.
На импровизированной сцене юные футболисты демонстрировали технику владения мячом, в то время как по периметру зала мчались велосипедисты, а на расположенных вдоль сцены батутах спортсмены исполняли акробатические трюки. Высокохудожественные номера с обручем и мячами демонстрировали кубанские гимнастки, а их коллеги в сопровождении старших товарищей разыграли динамичную шахматную партию.
На десерт зрителям досталось выступление артистов Цирка дю Солей, заслуживших свою порцию оваций и букетов.
Шоу украсили… официальной частью. Вице-губернатор Краснодарского края Николай Долуда и глава Департамента государственной политики в сфере физической культуры и спорта Марина Томилова добавили толику серьезности. Впрочем, здесь правильные слова с четкими формулировками были весьма кстати.
— Впервые нашему краю доверено проведение финальных соревнований Спартакиады, в которых примут участие почти 6000 человек из 65 субъектов Федерации. И я считаю, что не зря — нам есть чем гордиться. Кубань — ведущий регион по показателям развития физической культуры и детско-юношеского спорта, — отметил Николай Долуда. — У нас ведется строительство множества объектов — спортивных комплексов, плавательных бассейнов, ледовых катков, детских спортивных площадок. 185 тысяч детей школьного возраста занимаются в 243 спортивных школах и школах олимпийского резерва. Заниматься спортом становится модно. 700 наших спортсменов входят в состав различных сборных команд России, один только Краснодар вырастил 18 чемпионов Олимпийских игр, мировых и европейских первенств. Количество соревнований, проходящих в крае, из года в год увеличивается. Только на днях я вернулся из Сочи, где проходил этап ралли «Шелковый путь», в воскресенье там состоялись показательные выступления болидов «Формулы-1». А на открытии Спартакиады я вижу совсем молодых участников, наших будущих чемпионов, которые сегодня могут почувствовать истинный вкус соревнований, проявить свое мужество и волю к победе.
— Возрождение спартакиадного движения в современной России играет огромную роль в развитии спортивной отрасли, — пояснила корреспонденту «Новой» Марина Томилова. — Это самые массовые традиционные комплексные спортивные состязания. Без сомнения, финалисты соревнований продемонстрируют высокое мастерство и покажут лучшие результаты, которые станут этапом на пути к олимпийским вершинам.
За последние семь лет в Краснодарском крае приняты нормативно-правовые акты спортивной проблематики, в лучшую сторону изменилась система финансирования. Результат — масштабное представительство в сборных командах страны. С учетом этих позитивных изменений Кубань по праву может считаться территорией спорта, способной принять крупные соревнования. К тому же проведение их в крае способствует формированию имиджа Олимпийских игр 2014 года и служит важнейшей селекционной площадкой для отбора в сборную страны. Хотелось бы, чтобы и другие регионы в спортивном развитии не отставали.

Московские траектории
"Советский спорт"
19.07.2011, № 121-М (18463)
И. Зетилов
V ЛЕТНЯЯ СПАРТАКИАДА УЧАЩИХСЯ РОССИИ
Сборная российской столицы выиграла еще один вид Спартакиады – на этот раз бадминтон. Московские бадминтонисты уступили соперникам лишь две золотые медали – в одиночном и парном разряде у юношей. Отметим, что Спартакиада была последним этапом отбора в юношескую сборную команду России, которая осенью примет участие в лично-командном чемпионате Европы.
Бадминтонисты соревновались в саратовском спорткомплексе «Кристалл», который уже был знаком большинству участников благодаря крупным турнирам. Накал борьбы на площадках соответствовал установившейся в Саратове погоде – температура воздуха доходила до 37 градусов. Как и два года назад, на четвертой Спартакиаде учащихся Москва заняла первое место. Главным соперником столичных спортсменов стали соседи из Московской области. Исход командной борьбы нельзя было предсказать до самого последнего финала.
Могла вмешаться в борьбу за командную победу Нижегородская область. Ее представитель Андрей Долотов, один из лидеров юношеской сборной России, выиграл одиночные соревнования и вместе с ДанилойМаловым первенствовал в паре. Однако юношей нижегородские девушки не поддержали.
– Вы довольны выступлением своих подопечных? – вопрос старшему тренеру сборной Москвы Илье Сидорову.
– И да, и нет. С одной стороны, задачу выполнили, но медалей должны были привезти побольше. Наш Саша Зинченко победил в миксте, дошел до финала в мужской паре, но уступил в 1/8 финала. Ольга Морозова, завоевавшая две золотые медали, оступилась в четвертьфинале.
В свободное от игр время участники Спартакиады совершили прогулку на теплоходе по Волге, сходили на экскурсию в Музей военной техники и потанцевали на дискотеке. А на набережной бадминтонисты устроили красочный флешмоб с демонстрацией технических элементов этой красивой игры.
СТАТИСТИКА 
ПОБЕДИТЕЛИ 
Юноши. Одиночный разряд. 1. Долотов Андрей (Нижегородская область). Парный разряд. 1. Долотов Андрей/Малов Данила (Нижегородская область).
Девушки. Одиночный разряд. 1. Рогова Наталья (Москва). Парный разряд. 1. Рогова Наталья/Морозова Ольга (Москва). Микст. 1. Зинченко Александр/Морозова Ольга (Москва).
Командный зачет. 1. Москва. 2. Московская область. 3. Нижегородская область
Фото: Илья Сидоров

В Краснодаре состоялась церемония открытия V летней Спартакиады учащихся России
Пресс-служба Минспорттуризма России
18.07.2011

17 июля в Краснодаре во Дворце спорта «Олимп» состоялась красочная церемония открытия V летней Спартакиады учащихся России.
Участников и гостей праздника приветствовали вице-губернатор Краснодарского края Николай Долуда, директор Департамента государственной политики в сфере физической культуры и спорта Минспорттуризма России Марина Томилова, мэр Краснодара Владимир Евланов.
На арене было организовано великолепное театрализованное представление гимнастов, акробатов, прыгунов на батуте, танцоров и артистов всемирно-известного цирка «Дю Солей». В массовых спортивно-хореографических композициях одновременно приняли участие около 200 воспитанников краснодарских школ.
От имени судей выступила трехкратная олимпийская чемпионка по синхронному плаванию, главный судья Спартакиады Ольга Брусникина. Символический огонь Спартакиады зажег юный краснодарец, неоднократный победитель первенств Европы и мира по прыжкам на батуте Олег Тальский.
Напомним, что финальные соревнования V летней Спартакиады учащихся России проходят в регионах страны по следующим видам спорта: академическая гребля, бадминтон, баскетбол, бейсбол, бокс, велоспорт-ВМХ, велоспорт-маунтинбайк, велоспорт-трек, велоспорт-шоссе, водное поло, волейбол, пляжный волейбол, вольная борьба, гандбол, гольф, гребля на байдарках и каноэ, гребной слалом, греко-римская борьба, дзюдо, конный спорт, легкая атлетика, настольный теннис, парусный спорт, плавание, прыжки в воду, прыжки на батуте, пулевая стрельба, регби, самбо, синхронное плавание, современное пятиборье, софтбол, спортивная гимнастика, стендовая стрельба, стрельба из лука, теннис, триатлон, тхэквондо, тяжелая атлетика, фехтование, футбол, хоккей на траве, художественная гимнастика, шахматы.
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Золото уплывает в Москву. Столица выиграла пятый вид программы и убедительно лидирует в общем зачете
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V ЛЕТНЯЯ СПАРТАКИАДА УЧАЩИХСЯ РОССИИ
Спартакиадные соревнования по синхронному плаванию превратились в бенефис юных москвичек. Они выиграли золотые медали во всех четырех видах программы и стали первыми в общекомандном зачете.
А ведь лучшие московские синхронистки на Спартакиаду не поехали, поскольку готовятся к серьезному международному турниру.
— Действительно, Москва выставила второй состав, но и с ним бороться пока не может никто, — сказала корреспонденту «Советского спорта» олимпийская чемпионка Ольга Брусникина. — Но вот за серебряные и бронзовые медали шла очень серьезная борьба и в сольных программах, и в дуэтах, и в группах. На призовые места претендовали девочки из шести регионов.
— Вы смотрели соревнования как главный судья Спартакиады, тренер сборной Московской области или как трехкратная олимпийская чемпионка?
— Во мне сейчас всех понемногу – и тренера, и чиновника, и спортсменки. Иногда возникает желание прыгнуть в воду и выполнить какой-нибудь красивый элемент. Кстати, мастер-классы с личными показами я изредка действительно провожу.
— Что можете сказать про выступление ваших подопечных, подмосковных спортсменок?
— Выступили неплохо. Жаль, в сольной программе не попали на пьедестал, зато дуэт Катя Карпова/Юля Петрашкина занял второе место и обеспечил попадание команды на пьедестал в общем зачете.
— Как Ростов-на-Дону организовал соревнования?
— Все было на очень высоком уровне. Участники жили в гостинице «Ростов», бассейн «Волна» тоже хорошо подготовили.
Из персональных успехов отметим победительницу в споре солисток Елизавету Овчинникову, а также завоевавших по три золотые медали москвичек Дарину Валитову и Дарью Топилину. Они стали лучшими в дуэте, в комбинированной программе и в группе.
Примечательно, что в составе сборной Санкт-Петербурга выступала 15-летняя Анна Архиповская, а за команду Ленинградской области – ее родная сестра 13-летняя Анастасия Архиповская. Старшая сестренка оказалась более удачливой и увезла домой две серебряные медали. Но Настя наверняка наверстает свое через два года, на VI летней Спартакиаде учащихся России.
СТАТИСТИКА 
ПОБЕДИТЕЛИ 
Соло. 1. Елизавета Овчинникова (Москва). 2. Анна Иванова (С.-Петербург). 3. Ксения Литвинова (Татарстан). Дуэт. 1. Дарина Валитова и Дарья Топилина (Москва). 2. Екатерина Карпова и Юлия Петрашкина (Московская обл.). 3. Алена Зубанова и Анна Иванова (С.-Петербург). Группа. 1. Москва (Софья Астахова, Василиса Бабань, София Бакута, Дарина Валитова, Яна Иванисова, Эльмира Кулиева, Елизавета Овчинникова, Полина Полянская, Дарья Топилина, Валерия Филенкова). 2. С.-Петербург (Анна Архиповская, Валерия Валькова, Дарья Галкина, Алена Зубанова, Анна Иванова, Анастасия Симанькова, Алиса Тушкевич, Дина Шайдуллина). 3. Московская обл. (Екатерина Карпова, Татьяна Кудрявцева, Алена Мареева, Оксана Морякова, Юлия Петрашкина, Полина Прощенко, Екатерина Решетникова, Екатерина Соколова). Комбинированная программа. 1. Москва (Софья Астахова, Василиса Бабань, София Бакута, Дарина Валитова, Яна Иванисова, Полина Полянская, Дарья Топилина, Валерия Филенкова). 2. С.-Петербург (Анна Архиповская, Валерия Валькова, Дарья Галкина, Алена Зубанова, Софья Павлова, Наталья Рыбьякова, Елена Салтыкова, Анастасия Симанькова, Алиса Тушкевич, Дина Шайдуллина). 3. Московская обл. (Татьяна Кудрявцева, Виктория Мамедова, Алена Мареева, Ольга Митченко, Оксана Морякова, Мария Орлова, Юлия Петрашкина, Екатерина Решетникова, Екатерина Соколова, Рината Якупова).
Общекомандный зачет. 1. Москва. 2. Санкт-Петербург. 3. Московская область. 4. Татарстан. 5. Ленинградская область. 6. Свердловская область.

Чиновники ставят блок
Тренеры юных волейболисток верят, что участие в Спартакиаде изменит оношение к их подопечным
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Спортивная волна летней Спартакиады учащихся, прокатившись по городам России, добралась и до курортной Анапы. Город «золотых пляжей» стал хозяином финальных волейбольных состязаний. На трибунах местного спорткомплекса «Волей Град» трудно найти свободное местно: зрители, впрочем, как и сами спортсмены, еще под впечатлением от победы российской мужской волейбольной сборной в Мировой лиге и слов ее капитана Тараса Хтея: «Мы сделаем все возможное, чтобы как можно дольше удержаться на вершине».
Вполне вероятно, что сейчас в Анапе соревнуются те, кто уже в обозримом будущем будет отстаивать престиж российского спорта на мировых аренах. Нелишнее тому подтверждение — селекционеры, приехавшие на финальную часть Спартакиады и внимательно оценивающие игру юных волейболистов и волейболисток.
Здесь все по-взрослому. Ребята и девушки понимают, что Спартакиада — особенный турнир, который у молодого спортсмена может быть лишь раз в жизни, поэтому играют на паркете отчаянно. Тренеры нервничают, вносят коррективы по ходу сетов, и порой кажется, что только возраст их подопечных не позволяет им быть столь же экспрессивными, как легендарный Николай Карполь.
С другой стороны, уже после игры наставники, не скрывая своих эмоций, говорят о том, как важна Спартакиада для развития спорта и с какими трудностями им приходится сталкиваться у себя на местах, занимаясь подготовкой резерва для «больших» команд. Последнее у тренеров, наверное, самая больная тема. Да и сама Спартакиада — для многих из них не только возможность продемонстрировать достижения своих подопечных и повысить свой профессиональный уровень, но и шанс быть услышанными. В некоторых регионах местная администрация, похоже, предпочитает не замечать проблем развития детско-юношеского спорта или откладывать их решение на потом, не заботясь об условиях, в которых занимаются ребята. Всегда можно сослаться на нехватку денег, ответить: мол, мы-то в свое время вообще на лесных полянках занимались, благо что все шишки от депутатов и прочих высокопоставленных лиц достанутся не им, а министру спорта Виталию Мутко…
Хотя даже для того, чтобы вырастить цыплят, для начала надо построить инкубатор. Что уж говорить о юных спортсменах, которые, по идее, в будущем должны стране приносить золотые медали и становиться ее героями…
Свои герои есть, например, в Кисловодске — Сергей Гранкин, бронзовый призер Олимпиады, и Алексей Обмочаев, чемпион России в составе казанского «Зенита», — выпускники местной СДЮШОР №2. Сменившее их поколение сейчас впервые участвует в финальных соревнованиях Спартакиады и не собирается мириться с безразличием местных властей. Направлять буйную энергию в мирное русло научилась Людмила ПРОЧАН, вместе с мужем тренирующая женскую волейбольную сборную, представляющую Северо-Кавказский федеральный округ:
— Девочки у нас разные, кто-то пришел полтора года назад, кто-то с пятого класса занимается с нами. Бывает, что за одной полкласса в секцию подтягивается! Девочки не скрывают, что им нравится волейбол, но о будущем пока не задумываются. Возможно, кто-то из них построит спортивную карьеру, да и общему развитию спорт не помешает. Закалив характер, выработав силу воли и обретя физическую форму, дети лучше приспособятся к взрослой жизни.
В этом году мы участвовали уже во многих соревнованиях, выиграли турнир СКФО и впервые попали в финал Спартакиады, к которой девочки подошли в полной боевой готовности. Но несмотря на достигнутый успех, отношение к нам в городе более чем прохладное. Часто с боем в кабинете председателя спорткомитета приходится отстаивать право на участие в каком-либо турнире, за поездку на который в итоге все равно приходится платить родителям. Я не знаю, как объяснить такое отношение к нам бывшего учителя физкультуры, чей воспитанник вместе со мной тренирует ребят!
Я понимаю, что у нас город курортников и пенсионеров, у которых нет настоящего интереса к нашему спорту. Но ведь ему и взяться неоткуда! Нет элементарной работы по популяризации — ни афиш соревнований, ни местных спортивных программ, ни просветительской программы в общеобразовательных школах… Известнейшие и титулованные волейболисты — Гранкин, Обмочаев — занимались в нашей школе, а в Кисловодске о них никто и не знает.
Лидия ЗВОННИКОВА, тренер женской волейбольной сборной Волгоградской области, своего жесткого мнения не скрывает, имея на то все основания — воспитанию будущих чемпионов она посвятила много лет своей жизни:
— По характеру я воспитатель, поэтому вопроса выбора профессии передо мной никогда не стояло. Тренировать начала еще на втором курсе института, а общий стаж в трудовой книжке составляет 34 года. Когда поступила на работу в СДЮШОР №7 города Волгограда, коллектив составляли преимущественно мужчины-аксакалы. Теперь же мое присутствие наложило свой отпечаток: количество представительниц прекрасного пола растет, приходит много молодых тренеров, когда-то игравших под моим руководством. Поэтому считаю, что только своим примером можно привить любовь к спорту.
К сожалению, одной любовью всех проблем не решить. Главное, что нас постоянно беспокоит, — отсутствие собственного зала. В Волгограде вообще немного спортивных комплексов, поэтому мы наравне с другими школами конкурируем за свободное место под солнцем. Администрация области пообещала нам строительство зала, но насколько успешно и как скоро эти планы воплотятся, не берусь судить. А эту ситуацию нужно разрешать в кратчайшие сроки, поскольку волейбол в Волгограде все интенсивнее набирает обороты, возрождается. Не случайно теперь наши представительницы есть и в Высшей лиге.

Бассейн энтузиастов
Главный судья V летней Спартакиады учащихся Ольга БРУСНИКИНА о том, как сохранить победные традиции синхронного плавания 
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Открытие каждого вида финальных соревнований V летней Спартакиады учащихся в Ростове — событие. Помимо традиционного красочного парада участников организаторы стараются продемонстрировать молодым спортсменам наглядный пример для подражания. Так, на открытие состязаний по художественной гимнастике специально пригласили многократную чемпионку Европы и мира, победительницу Олимпийских игр в Афинах Алину Кабаеву. На синхронное плавание не менее титулованная спортсменка — трехкратная олимпийская чемпионка, многократная чемпионка мира Ольга Брусникина приехала не только по долгу службы (она занимает почетную должность главного судьи Спартакиады), но и как наставник. Ее собственные воспитанники пробовали силы на всероссийских соревнованиях. После выступления подопечных Ольга Александровна рассказала о сложностях тренерской профессии и проблемах, существующих в детско-юношеском спорте.
— Поскольку я не первый год принимаю непосредственное участие в жизни Спартакиады, мне, как никому другому, виден прогресс этих соревнований. Растет количество участников и их уровень, а в этом году впервые на финальных турнирах Спартакиады представлены все субъекты Федерации. То есть самая главная цель, поставленная много лет тому назад — вовлечь в спорт ребят из всех уголков нашей Родины, — реализуется.
— Сегодня все реже встречаются примеры, когда прославленные спортсмены после окончания карьеры становятся детскими тренерами. Вы, как и Мария Бутырская — ваша коллега по зимней Спартакиаде, — приятные исключения…
— Я очень люблю свой вид спорта. Для меня очень важно передать свой опыт молодым спортсменкам, чтобы наработанный мною многолетний багаж знаний не пропал даром.
— Но ведь здесь мало энтузиазма, нужна материально-техническая база?
— Да, это проблема. Многие регионы предпочитают развивать более масштабные виды спорта — прыжки в воду, плавание, игровые виды, а синхронисты испытывают катастрофическую нехватку специализированных бассейнов. Ну, а вторая основная наша проблема — кадровый голод. К сожалению, сейчас никто не хочет работать в детском спорте, поскольку зарплаты не очень высоки. Так что пока все держится на людях, влюбленных в свою работу, свой вид спорта, нацеленных на качественный рост своих воспитанников.
— Вместе с тем в последние годы наблюдается и дефицит ребят, желающих стать спортсменами…
— Сейчас достаточно сложное время — у детей много соблазнов, нередко опасных для здоровья. Наша задача — пробудить интерес к спорту за счет авторитета наших побед, социальной поддержки спортсменов после окончания карьеры, что играет немаловажную роль для родителей, заботящихся о достойном будущем ребенка. Иначе мы попросту лишимся здорового поколения.


